

天天观点

□ 余明辉

时下,网络“直播相亲”方兴未艾,但围绕于此的争议也不绝于耳,相关投诉不少。有投诉者表示,直播相亲从打招呼、交换联系方式到表白、牵手,每一环节都需要刷礼物才能继续,有诱导网友消费的嫌疑。更有一些嘉宾是“托儿”,帮红娘骗完“礼物”,交换社交账号后,就直接拉黑求爱者。

“直播相亲”,指单身青年在网络平台上的“相亲直播间”中,借助“直播红娘”,进行以恋爱、结婚为目的的“交友唠嗑”。“直播相亲”可以帮助单身青年跨越物理距离、打破社交障碍,创造出更多彼此相识、相知的机会,也切实帮助一些年轻人走进了婚姻殿堂。但在实际运行中,“直播相亲”也存在不少问题,一定程度上变成“直播要钱”“直播宰人”,令人遗憾。

“直播相亲”之所以饱受争议,主要有三方面原因:一是关于“直播相亲”,尚缺少相关的规则和指引规范,这为某些别有用心的人谋取不正当利益提供了可乘之机;二是相关网络平台履职不到位,缺少对“直播相亲”行为的监管,对明显不合规的直播行为,也缺乏必要的惩戒措施;三是部分参与者缺乏警惕性,过分相信主播、嘉宾等,从而落入圈套。

作为一种新事物,“直播相亲”还处在初期的野蛮生长阶段,因规则缺失,尚存在各种弊端。这需要青年用户提高警惕,做好参与“直播相亲”的事前功课,明白暗藏其中的“套路”和“陷阱”,不要盲目参与。同时,广大青年还应理性认识“直播相亲”的功能,其毕竟只是一种工具,不能寄希望于通过“直播相亲”一劳永逸地解决婚恋问题。

此外,要充分发挥好“直播相亲”的作用,还需多方协力为其安全、有效运行提供保障。制定直播平台,要依据相关法规,为“直播相亲”制定明晰的运营规则,对鱼龙混杂的主播人员及旁逸斜出的直播行为予以监管,谨防恶意为。政府及司法部门也要积极作为、有效介入,针对“直播相亲”乱象,进行必要的调研、约谈、规制,使其在阳光下运行。同时,民政、妇联、共青团等相关部门和单位还需要采取综合措施,真正破解时下一些年轻人面临的婚恋困境。

「直播相亲」岂能变相「宰人」

新闻壹段评

尊重消费者才是经营之道

近日,一段国泰航空空乘歧视不说英语的乘客的录音曝光,引发广泛关注。在这则录音中,一名空乘以英文明确表示,如果乘客不能用英语沟通,就不能获得毛毯。空乘的傲慢无礼甚至言语侮辱,让人极度不适和愤怒。

空乘人员用语言将顾客分为三六九等,是典型的势利眼,缺乏最基本的职业道德,违背从业规范。服务的核心是尊重,只有真心实意尊重所有消费者,用优质服务赢得消费者的信任,才能在市场竞争中求得生存与发展。

“以学代罚”彰显交通治理的温情

近期,不少网友反映,在公安部“交管12123”App上处理部分交通违法行为时,发现观看一段教育视频就能免除一项轻微交通违章的罚款。记者联系到负责运维“交管12123”App的公安部交通管理科学研究所,相关工作人员表示,“看视频免罚款是真的。今年5月份新增的学法免罚功能,正在推广普及中。”

对执法部门而言,处罚从来都不是目的,守护道路安全才是初心。通过参加学习、公益活动等减免处罚的做法,是便民利民的有益举措。这种颇具柔性的执法方式,恰恰以一种温润的姿态彰显了法治的威严和温情。

校园管理不能只讲规定

5月22日,江苏省常州市一位家长发视频称,大雨天气,多名学生在校门口淋雨等待入校。原来,按照学校规定,学生不到7点不能进学校。对此,武进区教育局工作人员表示,该校从开学就有学生7点20分之前不让进校园的规定;恶劣天气时,家长要做好预案;同时,也会跟学校说,面对特殊天气,要安顿好学生。

以高质量医疗助力生育友好型社会建设

近年来,临床上高龄产妇(年龄在35岁以上的产妇)比例明显增加。据上海市某妇产科医院医生介绍,目前在他们的医院,高龄孕产妇已占20%~25%。而在2011年,这一比例约为11%,这意味着10年来,这一比例几乎翻了一番。

随着生育政策的调整 and 大众生育观念的转变,高龄产妇增多逐渐成为趋势。产科高龄产妇就诊人数增加和诊疗服务需求不断上升考验着医院的诊疗水平与应变能力。医疗机构需要从注重服务数量向注重服务质量转变,以高质量的孕产服务造福社会,助力生育友好型社会建设。

黄威 整理点评



蚂蚁岛打卡点。蚂蚁岛管委会供图

小蚂蚁“啃”出新天地 娘子军踏上共富路

——记浙江普陀蚂蚁岛妇女的奋进故事



1973年,蚂蚁岛妇女运石建海塘。



新“三八海塘”。蚂蚁岛管委会供图

二十世纪五六十年代,为了发展生产,浙江舟山群岛东南部蚂蚁岛上的渔家姑娘们搓草绳修海塘战海浪,艰苦卓绝创事业。她们的事迹是“艰苦创业,敢啃骨头,勇争一流”的蚂蚁岛精神的真实体现,感召着一代又一代的海岛建设者,赋予这片红色土地永葆生机的不竭动力。如今,在舟山市妇联指导下,岛上成立了蚂蚁岛精神巾帼宣讲团,她们心口相传,使得蚂蚁岛精神在一场场巾帼宣讲中历久弥新

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改 □ 翁盈昌 赵颖

“谁说妇女不中用,生产战线逞英雄;干劲冲天干劲足,奋战东海立奇功。”这是当年蚂蚁岛社员称赞妇女的诗歌。蚂蚁岛位于浙江舟山群岛东南部,海岛上的妇女为了把海岛建成乐园,克勤克俭,艰苦创业,贡献出了自己最大的力量。有诗为证:“巾帼英雄五百多,上山下海样样做,生龙活虎比男人,个个赛过穆桂英。”

今年70多岁的高月英就曾经经历过那段激情燃烧的岁月。如今,她作为蚂蚁岛精神巾帼宣讲团的成员之一,活跃在蚂蚁岛精神全国妇女爱国主义教育基地的各项活动中,以亲历者的身份为学员展示、教授如何搓草绳,宣讲当年蚂蚁岛妇女艰苦创业的故事。

搓草绳修海塘战海浪 渔家姑娘艰苦卓绝创事业

1954年年初,为了发展生产,社里计划打造7艘大捕船,这需要花费7万元。其中,国家给予贷款3万元,另外的4万元要自己想办法解决。

“国家已经给贷款了,阿拉(我们)不能再抽‘伸手牌香烟’了!”老渔民说,“蚂蚁岛人要有骨气。”话是这样说,可钱总得有来源。

正当大家发愁时,妇女主任表态:“一只(艘)大捕船的钱,由阿拉妇女来解决!”

于是,全岛妇女没日没夜地搓起草绳,掀起热潮。李菊娥就是其中一员。这个城里姑娘原本并不会干农活儿,搓草绳,但不服输的性格,让她不甘心落于人后。刚开始时,由于不得要领,她手心都搓出了血泡,连草绳上都沾满鲜血。可即便这样,她都没退缩,在婆婆的指点下,逐渐学会了这一技能,还能手脚并用,手里搓草绳,脚下踩摇篮哄孩子睡觉。

妇女们白天要种田、加工海蜃、晒鱼鲞,只能利用晚上的时间搓草绳。一放工,大家饭都来不及吃就开始搓草绳。夜间没灯,就在月亮底下搓;下半夜打瞌睡了,就咬根带鱼丝,或用冷水洗把脸后继续搓。

全岛妇女总动员,全岛群众齐动手。从11月搓到次年1月,总共搓了12万斤草绳,换来9600元,买回一艘大捕船。为纪念全岛妇女的功劳,这艘大捕船取名“草绳船”。

在蚂蚁岛,还有一座妇女靠血汗铸就的丰碑——“三八海塘”。

“整条海塘除3个筑塘口师傅是男工外,其他工程全部由妇女完成,且工期只用了一年零四个月,比计划缩短一半多,被命名为‘三八海塘’。”回忆往事,曾参与“三八海塘”建设的李赛成骄傲地说。

筑海塘从外岛买石头成本高,妇女们就在岛上开山打石。6个姑娘主动报名,学会打石技术后,她们三人一班,两个挥动铁榔头,一个护(扶)钎子。挥榔头的手皮磨破了,扶钎子的虎口震裂了,但谁也不叫一声苦、不喊一声累,轻伤不下“火线”。放炮是危险活儿,虽然从来没有做过,但女石匠们敢摸“老虎屁股”,一边用铁皮大喇叭大声通知群众避让,一边装好雷管、放导火线。“轰”的一声,山崩地裂。

运石头也是苦活儿,当年没有汽车、拖拉机,全靠小板车拉。她们两人一组,百把斤重的大石头要抬上车,七八百斤沙子要拉着跑,要是脚力差点的根本撑不住。李赛成回忆说,当时基于女民兵组建突击队,搞劳动竞赛,一个妇女每天要拉60车石头,你追我赶,像蚂蚁搬骨头似的,一车接一车,劳动场面十分壮观。

1973年10月22日,长度为1300多米、宽12米、高5米的海塘完工,围海造田350多亩,它像一条巨龙挡住了海水。

2002年,乡政府在海塘上安装了38盏电灯,以示“三八海塘”。“三八海塘”浸透着蚂蚁岛妇女辛勤劳动的汗水,凝结着蚂蚁岛妇女的心血,是岛上妇女“自力更生,艰苦创业”精神的集中体现。

岁月悠悠薪火相传 赓续蚂蚁岛红色血脉

为传承弘扬蚂蚁岛精神,讲好蚂蚁岛红色根脉故事,新一代的蚂蚁岛人守正创新,踔厉奋发。

在产业上,加快岛上传统虾皮产业与新兴红旅产业深度融合,打造集虾皮产品研发试制、包装创意设计、工业体验游、游客品尝购买、直播带货创业为一体的虾皮共富工坊综合体。

大学毕业的丁宁,见证了海岛日新月异的变化。重回岛上,她发现“三八海塘”和原先大不一样了,海塘上以浮雕的形式展示了蚂蚁岛妇女在筑塘时的感人事迹,尽头处原先三间渔用仓库也被重新改建,建起了“共富工坊”,成为集虾皮生产、研发、销售、休闲等于一体的商创基地。

“很欣喜家乡正在日新月异地发展着,‘敢啃骨头’的蚂蚁岛步履不停地在海岛共富路上‘勇争一流’。”返乡创业的丁宁,亦如当年不怕艰难险阻的前辈们,加入“勇争一流”的行列中。

随着时代发展,蚂蚁岛积极探索数字智能技术,全面改造提升基础设施,构建现代教育培训体系,打造“课堂授课+纪录片宣传片视频观看+现场观摩+互动体验+情景模拟+访谈交流+办公体

验+共同劳动”培训套餐。

接受了培训的青干班学员张欢,深深震撼于伟大的巾帼力量。“通过亲历者的讲述,我仿佛亲眼看到一群筑塘娘子军不分寒暑晴雨昼夜,仅仅靠着原始的工具,克服各种挑战,以改造山河的豪迈气概,提前一年多建成长达1300多米的海塘的壮观场面。”

蚂蚁岛妇女身上体现出的巾帼力量,正是“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神的真实体现。它感召着一代又一代的海岛建设者,赋予这片红色土地永葆生机的不竭动力。“我们年轻干部要从永不褪色的蚂蚁岛精神中汲取力量,在奋力推进‘两个先行’的新征程中绽放风采。”张欢说。

在舟山市妇联指导下,岛上成立了蚂蚁岛精神巾帼宣讲团。宣讲团由老中青三代构成,她们心口相传,接续讲好“三八海塘”、草绳船、火塘船、女子民兵等一系列彰显“妇女能顶半边天”精神伟力的好故事,使得蚂蚁岛精神在一场场巾帼宣讲中历久弥新。

猎捕贩卖、玩鸟斗鸟……

珍稀鸟类面临生存威胁 “林中歌者”亟待保护

□ 新华社记者 蒋成 汪军 相文昊

直播吸引买家,通过快递卖到多个省份……近期,贵州、福建、云南等多地出现危害国家二级保护动物画眉鸟等野生鸟的案件。

“新华视点”记者调查发现,一些地区玩鸟、斗鸟之风甚炽,部分电商平台售卖猎捕鸟类专业设备,快递公司违规对野生鸟非法交易提供运输渠道,导致画眉鸟等国家保护的珍稀鸟类面临生存威胁。

网捕、快递、斗鸟……各环节都造成野生鸟死亡

近期,贵阳市公安局森林警察支队破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,抓获犯罪嫌疑人62人,查获国家二级保护动物画眉鸟494只、相思鸟2只、黄喉鹀1只,以及“三有”保护动物棕头鸦雀99只,涉案价值250余万元。

据贵阳市公安局森林警察支队办案民警介绍,犯罪嫌疑人胡某帮伙伙同父亲、叔叔、姑妈等亲属长期收购画眉鸟、棕头鸦雀等野生濒危鸟类,通过快递将大量野生鸟贩卖到云南、河北、广西、四川等7个省份。

长期以来,一些犯罪分子通过网络购买捕鸟网、捕鸟夹等设备非法猎捕画眉鸟、棕头鸦雀等进行出售。2021年2月画眉鸟被定为国家二级保护动物以后,一些猎捕、贩卖画眉鸟的犯罪行为逐渐转到“地下”。

办案民警说:“胡某帮伙通过社交媒体平台发布境外鸟类视频吸引粉丝,直播‘私养’画眉鸟等野生鸟的动态寻找买家,然后进行线上交易和快递运输。整个犯罪行为隐蔽性较强。”这并非孤例。近日,福建莆田公安侦破一起危害珍贵、濒危野生动物案件,打掉一个集非法猎捕、收购、运输、出售为一体的犯罪团伙,收缴画眉鸟47只,涉案价值达23.5万元。

警方告诉记者,捕捉、圈养、运输、斗鸟的过程,均会造成野生鸟死亡。为获得更多猎物,犯罪分子通常采用网格纤细的捕鸟网,约有一半鸟会在挣扎中死亡。在快递运输过程中,也会有约一半鸟被活活闷死。

明令禁止下,一些地方玩鸟、斗鸟市场仍有非法交易

画眉鸟因叫声洪亮且独具特色,被称为“林中歌者”。记者调查发现,在一些地方,一

些中老年群体痴迷于养鸟、玩鸟、斗鸟,对叫声悦耳、羽毛漂亮的打鸟凶狠的画眉鸟尤为青睐。

“小小画眉鸟的生态作用很大。”业内专家介绍,画眉鸟喜食昆虫,其中有很多是农林害虫,如松褐天牛、蝗虫、蜡象、松毛虫等。

《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》第二十六条规定:“禁止在集贸市场出售、收购国家重点保护野生动物或者其产品。”2021年2月,经国务院批准,最新版的国家重点保护野生动物名录正式公布,画眉鸟被列为国家二级重点保护野生动物。

但是,在贵州省部分花鸟市场,画眉鸟交易仍屡禁不止。记者近期在黔东南州某县城广场发现,仍有画眉鸟交易存在。“没打过架的鸟一般卖几百元。”一名斗鸟人士称,常打胜仗的“鸟王”身价很高。

办案民警介绍,在贵阳公安破获的危害珍贵、濒危野生动物案中,被查获的几十个捕鸟犯罪嫌疑人中,绝大部分从电商平台购买捕鸟设备。

记者在多个电商平台上发现,“鸽子夹”“鸟夹”“捕鸟神器”“防鸟网”等猎捕产品层出不穷,价格便宜,购买方便。

加大力度保护“山中精灵”

业内人士认为,在斗鸟陋习和野生鸟价格激增的刺激下,已形成跨地区的非法猎捕、收购、运输、出售野生鸟类黑灰产业链,必须加大对相关犯罪的打击力度。

警方和相关部门表示,要结合最新调整的国家重点保护野生动物名录,通过集中普法、基层干部入户宣传、相关案件公开审理等方式,加强对野生动物保护的法律法规宣传力度,推进移风易俗,禁止猎捕、斗鸟等民间活动。

工商、网信部门要加强对电商平台的监管力度,重点抽查管控涉及野生动物的短视频和直播。另外,对活体动物的快速运输尤其要重点监督,彻底斩断非法运输、销售渠道。

随着公安部会同有关部门深入开展集中打击环境领域犯罪,多地公安部门成功查处一批售卖珍稀鸟类案,越来越多的“山中精灵”离开“牢笼”回到森林之家。

2022年7月,广西柳州市公安局在三门江国家森林公园放生97只野生画眉鸟;5月6日,云南省昭通市镇雄县公安局将查获的53只画眉鸟及7只棕头鸦雀送回森林……